



大型濒危动物标本成富豪新宠 动物保护专家表示担忧

60万元熊标本 镇宅还是震惊

■探访

一只北极熊标本 要价60万元

13日下午,记者走进了北五环外某市场里,这家悬挂着“大型濒危动物实体标本展示”字样的展厅。展厅内满满当当地摆放了三十多件大型野生动物标本或皮张。标本各个栩栩如生,其中包括北极熊、麋鹿、北极狐、非洲狮等动物的完整标本,以及大象、鹿、斑马等动物的头肩标本,还有几张北极熊皮。

“这个60万,是我们这里最贵的。”店员指着一只站立姿势、身高2米以上的北极熊标本说。据介绍,展厅里价格最便宜的北极熊标本售价也达到了8万。麋鹿、非洲狮和北极熊标本售价都是40万,北极熊皮相对便宜一些,但价格也要20万左右。“一个老板买走一个3米3的北极熊标本,都没还价。”店员说,标本生意很好,前段时间一个老板来展厅,一眼相中了价值60万的高3米3的北极熊标本,直接爽快地买下。店员介绍说,这些动物标本的皮毛是真货,标本制作者在皮毛内部填充进树脂,然后用树脂等材料做好鼻子、牙齿、舌头、眼珠等部位。

“标本价格主要是按动物濒危程度来定价。”她说,像北极熊之类的动物近年来数量越来越少,标本自然会升值,而麋鹿在国外可以繁育养殖,有些动物在国外可以合法狩猎,其标本价格相应会低一些。

“这些都是自然死亡的。”店员说,展厅里的动物都是自然死亡,当各自产地国家的相关人员发

现动物即将“寿终正寝”时,便将其赶至特定地区,待其自然死亡后制成标本。

如何辨别这些昂贵的动物标本真伪?这位店员称,从国外进口野生动物标本需要有资质的公司办理,经过林业局审批。每个动物标本还拥有独一无二的“配套”收藏证。店内的标本是天津一家公司通过合法途径进口而来的,且均有收藏证。这名店员出示了一张“国家林业局准予进口许可决定书”复印件,许可书上写着“用于销售用途”的字样。

店员还出示了一张收藏证复印件,该收藏证一面为“国家重点保护野生动物,标本收藏证”的字样,另一面有“本标本已经依法注册,可凭此证及所附标识在中华人民共和国境内流转”。收藏证上还印有制作单位、标本名称、编号等条目。而记者致电进口野生动物标本的这家天津某公司,其工作人员称标本大多从加拿大和南非进口。

记者进入国家林业局网站进行查询,发现天津某公司确实在近几年频繁获得“进出口国际公约限制进出口的陆生野生动物或其产品审批”的审批许可。

记者记下一张北极熊的收藏证编号,在林科院下属的中国野生动植物标识和标记中心官网查询,查到其编号对应为一只北极熊标本。

■发现

富人比阔买标本镇宅?

据记者了解,近几年来,在北京、辽宁等地举办的顶级私人用品展览会上,大型野生动物标本多次参展,俨然成为顶级奢侈品。用大型野生动物标本装饰经营性场所是购买者的主要用途。北京这家展厅的店员称,标本所有者想要开办会所,用标本来进行装饰,但是这一计划受挫,所有者只好将这些标本摆放出来销售。

“开会所选用体面一点,体积大点,稀有的。”从事标本销售的刘先生称,如果开会所、卡拉OK等经营场所,可以用鹿、羚羊、斑马等草食动物。“发财有鹿吗,这样还显得祥和一些。”他说,有些不太“见光”的行业更喜欢比较凶猛一些的动物标本。另一位销售员称,有家房地产公司买走了北极熊皮和羚羊头肩标本,用来装饰旗下豪宅的样板间。

用标本装饰私宅也是用途之一。“有人买来镇宅。”一位销售员介绍说,一位买主称对门邻居大门比他家要宽阔,两家彼此又不和。他购买了一只张着血盆大口的狼标本,拿回去镇宅。“你看那些大型机构、机关门口不都是摆着狮子吗?”销售员说,狮子有看门的寓意,不少人装饰私宅对狮子标本情有独钟。

销售大型动物标本的公司还会对其销售的标本进行包装,不同种类的羚羊被赋予了各异的“内涵”。“长角羚羊象征着冷静、耐力,大弯角羚羊象征着威严、王者风范,大羚羊象征着勇气和自豪。”一位销售员说,现在很多买家都喜欢角长长弯角的大弯角羚羊,很有气势,这种羚羊在羚羊头肩标本中价格也最贵,18.5万元一个。

“各有各的说法,信则有不信则无。”另一位销售员说,寓意都是人赋予的,只要你觉得舒服,买哪种都行。

此外,投资客也看上了标本生意。“最近听说加拿大对北极熊的管制要加紧。”一位标本制作者称,该消息传出后,不少人对于北极熊标本青睐有加,有些人嗅到了投资的气味,可能会对标本进行投资。

■关注

收藏野生动物标本 引发动物保护者担忧

“野生动物标本被个人大量收藏,本身违背我们大力宣传的野生动物保护和动物福利意识。”中国科学院动物研究所副研究员解焱女士说,这会刺激大众对野生动物的消费,动物保护界对此表示担忧。她认为,除非用于科普研究等用途,动物遗体的价值宁愿“消耗殆尽”,也不能为私人收藏开“口子”。

“有些商家借着许可证进行违法买卖。”解女士说,有些标本虽然获得了林业局批文,但批文中明确规定只能用于收藏,一些商家仍然将其转手卖出。“私底下的交易很难查证。”国家林业局一位工作人员说,如果禁止贸易的动物标本暗地里被转让,很难认定为销售。因为这种转让并没有发票等凭证,获得标本一方也会说自己用来收藏。

收藏证还会出现“一证多用”的情况,解女士说,有些商家如果获得了一张收藏证,便可以将其复印,为多个非法途径得到的动物标本披上合法的“外衣”。“同种类动物的外观辨别度很低。”解女士说,凭借收藏证上的照片很难辨别其销售的标本是否为对应的标本。

解女士建议,个人收藏购买大型野生动物标本的风气不应该提倡,国家政策和制度应该严格控制个人对受保护野生动物标本的收藏,并严格限制在科研和宣教两个目的范围内。

中央社会主义学院政治学教研室教授、中国环境伦理学研究会常务理事蔡萍女士说,环境伦理和生命伦理的本质就是爱护生命,对于动物个体来说也是这样。为商业、娱乐或者所谓科普教育目的戕害动物,制作标本或剥皮展示是极其不人道的,不符合人类社会的伦理认知。蔡萍女士说,根据一些调查,动物标本市场爆炸性增长,已经导致动物园动物和野外动物遭殃。“老虎或狗熊之类的动物,死了比活着更值钱。收购野生动物标本实际上是在帮助虐杀动物。”

(据新华社)

最近,北京北五环外出现一家公开展示进口大型野生动物标本的展厅,北极熊等动物标本都高价出售。大型野生动物标本如果获得林业局许可,取得收藏证,便可以合法销售或收藏。近年来,野生动物标本已经成为国内的顶级奢侈品,购买者多将其用来装饰经营性场所或私宅。

中国科学院动物研究所副研究员解焱女士说,这会刺激大众对野生动物的消费,动物保护界对此表示担忧。她认为,除非用于科普研究等用途,动物遗体的价值宁愿“消耗殆尽”,也不能为私人收藏开“口子。”

好温泉 仙坛山

这个三八节 “价”给你

颠覆一切促销 比团购价格还低!
温泉现金原价消费多少送多少

活动时间: 2014年3月8日——4月28日

三月嗨翻天 免费泡温泉

您喜欢泡温泉吗?您想免费泡温泉吗?阳春三月,正是出游好时节,即日起,您只需关注温泉小镇的官方微信并参与活动,就有机会获得**免费泡温泉**的名额。每日随机抽取数名,机会难得哟。

活动详情
见官方微信

VIP别墅 投入使用

高端大气 尊贵独享

配有会客室、棋牌室、理疗室、卧室餐厅、办公区及室外温泉泡池、游泳池、5D动感影院等

优惠体验价 五折起!